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DOSAGEM DE CONCRETO UTILIZANDO O METODO DO IPT

Leticia Matias Martins!, Romulo Ulysses Vieira Rodrigues?

Resumo: No Brasil, ainda ndo ha um texto consensual de como
deve ser um estudo de dosagem. A inexisténcia de um consenso
nacional cristalizado numa norma brasileira sobre os procedimentos
e parametros de dosagem tem levado varios pesquisadores a
proporem seus proprios métodos de dosagem. Assim ocorreu com
o método de dosagem IPT (Instituto de Pesquisas Tecnoldgicas),
proposto inicialmente por Ary Frederico Torres, Simao Priszkulnik
e Carlos Tango. Neste trabalho foi feita uma dosagem utilizando o
método do IPT, onde a resisténcia requerida do concreto aos 28 dias
¢é de 25MPa, sendo que utilizando esse método, a partir da curva de
Abrams pode-se obter outros tracos para outra qualquer resisténcia
desejada.
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Introducao

Entende-se por estudo de dosagem dos concretos de cimento
Portland os procedimentos necessarios a obtencdo da melhor
proporcido entre os materiais constitutivos do concreto, também
conhecido por traco. Essa proporcaoideal pode ser expressa em massa
ou em volume, sendo preferivel e sempre mais rigorosa a proporgao
expressa em massa seca de materiais. Um estudo de dosagem tem
como objetivo encontrar a mistura mais econémica para a obtencgio
de um concreto com caracteristicas adequadas as condicoes de
servigo, empregando os materiais disponiveis. Qualquer estudo de
dosagem dos concretos tem fundamentos cientificos e tecnolégicos
fortes, mas sempre envolve uma parte experimental em laboratoério
e/ou campo, o que faz com que certos pesquisadores e profissionais
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considerem a dosagem do concreto mais como uma arte do que uma
ciéncia (Mehta & Monteiro, 2008)

Este artigo tem como objetivo mostrar como é feita uma
dosagem de concreto seguindo o método do IPT, que é simples e
pratico de se fazer. Onde o fc, desejado é de 25 MPa, sendo possivel
calcular outros tragos para diferentes valores de resisténcia
caracteristica.

Material e Métodos

Para a realizacdo dessa dosagem, foram utilizados os
seguintes materiais:

e Cimento Tupi- CPII F 32;

e Areia natural quartzosa - Rio Piranga - Guaraciaba, MG;
e Brita 1 - Pedreira MBC Ltda - Sdo Geraldo, MG;

o Agua da rede publica de abastecimento.

Foi utilizado trés pontos, dados pelos seguintes tragos:

1:3,5 — Rico
1:5,0 — Bdsico
1:6,5 — Pobre,

Helene e Terzian (1992) sugerem a fixacdo de um traco inicial
1: 5 (1:m, cimento: agregado seco total, em massa), um mais rico em
cimento 1: 3,5 e outro mais pobre 1: 6,5. O traco inicial, 1:5, serviu de
partida para obter as informacdes necessarias (teor de argamassa
adequado) para a confeccdo dos dois tracos complementares. Foi
utilizada a tabela 1 para se determinar as quantidades de materiais
e acréscimos necessarios para o traco basico com o respectivo teor de
argamassa. Para os demais tracgos pobre e rico, utilizando a equacao
a seguir e fixando o valor do teor de argamassa (a), foi obtida a
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quantidade em massa de agregado mitdo (areia) e a quantidade, em
massa, de agregado graudo (brita) em relacio a massa de cimento.

a=(1+a)/(1+m).
a=ax(l+m)—1l.e
p = m — a. onde:

o = teor ideal de argamassa (%);

m = relacdo agregados secos/cimento, em massa (kg/kg);

a = relacdo agregado miudo seco/cimento, em massa (kg/kg);

p = relacao agregados graudos secos/cimento, em massa (kg/kg).

Tabela 1 — Tabela de dosagem para o traco basico.

TEOR DE TRACO QT. DE AREIA (Kg) QT. DE
ARGAMASSA | UNITARIO CIMENTO (Kg)
(1:a:p) MASSA | ACRESCIMO
MASSA TOTAL | pOyraL
ACRESCIMO
40 1| 1,42 | 360 11,67 1,44 832 | 0,29
42 1 | 152 [348] 1310 1,54 8,62 | 0,31
44 1 | 164 [336] 14,64 1,65 893 | 0,33
46 1 | 1,76 [324] 1630 1,78 9,26 | 0,36
48 1 | 1,88 [3,12] 1808 1,92 9,62 | 0,38
50 1 | 2,00 [3,00] 20,00 2,08 10,00 | 0,42
52 1| 212 [2s88| 2208 2,26 10,42 | 0,45
54 1 | 224 [276]| 24,35 2,47 10,87 | 0,49
56 1 | 236 [264] 2682 2,71 11,36 | 0,54
58 1 | 248 [252]| 2952 2,98 11,90 | 0,60
60 1 | 260 |240] 3250 12,50

Revista Cientifica Univigosa - Volume 10 - n. 1 - Vigosa-MG - JAN/DEZ 2018



958 ANALIS X SIMPAC

Na tabela 1 a quantidade de brita é fixa. Na tabela utilizou-se
30Kg. Foi adicionado 4gua até atingir o abatimento desejado, neste
caso (90+10)mm. A pedra devia ficar envolvida por argamassa,
atingindo uma quantidade de argamassa ideal, onde o concreto nao
ficava com aspecto de aspero. Caso o teor de argamassa, adotado
na primeira tentativa fosse considerado como insuficiente, devia-se
aumentar a quantidade de argamassa em funcio da experiéncia do
profissional envolvido na dosagem, ou seguir as recomendacées do
método que sugere aumentar de 2 em 2% o teor de argamassa da
mistura até que permitam considerar as misturas como satisfatérias.

Ao obter um concreto com teor de argamassa ideal, moldaram-
se corpos-de-prova para as idades de 3, 7 e 28 dias. Em seguida
tragou-se a curva de Abrams (Figura 1), onde tem como fundamento
que para certo conjunto particular de materiais, a resisténcia do
concreto é funcao da relagao a/c.

CURVA DE ABRAMS
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Figura 1 — Curva de Abrams.
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Foi determinada a relacdo a/c ideal, para isso tragou-se
uma reta partindo do ch em direcdo a curva. O valor do ch foi
determinado pela equacao:

Fcj=fck+1,65% Sd, onde:
ch: resisténcia de dosagem (MPa);
Fc,: resisténcia caracteristica aos 28 dias (MPa);
S,: Desvio padrao de dosagem.

Em seguida, fez-se um grafico da relagao a/c pelo m
(quantidade, em massa, de agregados secos em relagio a massa de
cimento).
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Figura 2 — Relacao a/c vs a massa de agregados secos.

A partir do grafico da relacdo a/c vs a massa de agregados
secos (Figura 2), determinou-se o valor de m, ja tendo conhecimento
do teor de argamassa ideal determinou-se logo a quantidade, em
massa, de agregado mitudo (areia) e a quantidade, em massa, de
agregado graudo (brita) em relagdo a massa de cimento.
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Resultados e Discussao

Logo, para uma resisténcia requerida de 25 Mpa, fo1i obtido o
seguinte traco unitario em massa seca:

1,000 : 1,732 :1,978: 0,5,

Sendo obtido um slump-test de 90mm e um teor de argamassa
de 58%, sendo este teor de argamassa bem alto devido a areia
utilizada na dosagem ser muito grossa.

Conclusoes

Ao utilizar este método de dosagem, pode observar
algumas vantagens em relacdo aos demais tipos de métodos de
dosagens existentes:

e O teor de argamassa 1ideal ¢é determinado
experimentalmente evitando-se dosar concreto com
excesso ou deficiéncia de argamassa;

e NaAaosaonecessarios ensaios preliminares de composi¢ao
granulométrica e massa especifica dos materiais;

e E obtido a Curva de Abrams que serve para qualquer
resisténcia desejada. Nao é necessario fazer novas
misturas para o acerto da dosagem;

e E rdpido e prdtico de fazer, desde que se tenha um tecnologista
experiente em dosagem.
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